



海都记者 刘锦涵 马俊杰 文/图

重燃的乡村烟火气

福州乡宴市场快速复苏,今年乡厨的订单量已超过2019年同期

在福州,乡宴也被称为“吃酒”,这里的“酒”不仅仅是喝的酒,还包含着酒席的意思。老福州人对“吃酒”的印象,是摆在院子里的“流水席”,是桌上的礼饼与青红酒,是鞭炮响起后的“太平燕”,是“吃酒”后打包回家的“酒包”。福州的乡宴极具地域特色,但凡家中有喜事,或宗族里有重要活动,主人家都会摆上十几桌、几十桌席,来招待邻友来宾。

摆席离不开掌勺人。在福州的乡村就活跃着一批乡厨,他们中不乏闽菜大师或非遗传承人,他们的劳作,让许多高端食材“飞入寻常百姓家”。随着疫情防控政策的优化调整,原本沉寂的乡村烟火气重新燃起,乡厨们的预约暴增,甚至安排到了年底。



长乐金峰乡宴现场热闹非凡

福州乡宴市场快速复苏

从制作到开席的全过程,感受乡村的烟火气。

陈道如告诉记者:“金峰人好客,我印象中,团队承接过规模最大的酒席是中午300桌、晚上300桌,连办了两天。那次酒席安排了80位主厨和200个帮工才完成。”

在过去的三年里,由于疫情防控,乡间宴席的场次以及规模都远不如前。陈道如说,今年福州乡宴市场不仅快速复苏,甚至订单量到目前已超过疫情之前2019年同期的订单。

在沉寂了三年后,福州各大乡宴团队接到大量的乡宴预订,有的团队预约早已爆满,已经多到忙不过来。对于这种情况,陈道如说:“沉寂了那么

久,很多原先以此为业的人选择改做他行。现在转行的人重操旧业,从业者对今年的收入都有很大的期待。”

“我发现在今年办的酒席中,不少主人家都喜欢像龙虾、糟螺、东星斑这类菜品,几乎每家都会安排。可能是新的一年新气象,大家想图个吉利,看上去红红火火的菜品更受欢迎。”陈道如说。

对于陈道如来说,鸡汤氽海蚌是他的拿手绝活。“这道菜的难点就在于把握汤的温度,以及海蚌与汤接触的时间,这需要实践经验才能把握其中精髓。”陈道如表示,乡宴上看似简单的鸡汤氽海蚌,背后是掌勺人的台下十年功。



帮厨在准备菜品

长乐金峰的“流水席”是闻名福州的一张名片。4月16日,长乐区金峰镇举办了一场50桌乡宴的外烩(乡厨)代表交流会。记者与闽菜大厨陈道如以及他的团队一道,记录乡宴

助力福州获“美食之都”荣誉

福州市餐饮烹饪行业协会黄履冰会长在接受海都记者采访时表示,今年的外烩(乡厨)代表大会,是近三年来规模最大的一次,来自长乐十八个乡镇(街道)的乡厨到场进行交流,共话闽菜传承与发展。

黄履冰说:“成立外烩

(乡厨)专委会,不仅有利于闽菜的发展,也有利于当地乡宴市场更好地发展。”

据了解,在3月24日于福州海峡国际会展中心开幕的中国国际餐饮产业博览会上,世界中餐业联合会授予了福州市“国际(闽菜)美食之都”的荣誉称号。对此,黄履冰表示,在争取这

项荣誉的过程中,乡厨们也贡献了很大的一部分力量。黄履冰告诉记者:“评选国际美食之都,其中一项重要的指标就是当地相关从业者的人数。在福州,除了大量烹饪闽菜的酒店厨师,还有着人数庞大的乡厨团队,正是由于他们的努力,助力福州获此荣誉。”



佛跳墙



乡厨在烹饪菜品

奔跑吧少年 福州体育中考开考

今年五城区考生有36416人

海都讯(记者 刘文辉) 4月16日上午,2023年福州市初中毕业升学体育与健康考试(城区考点)在福建省奥林匹克体育中心举行,来自福州第二十五中学、福州第十四中学的1000多名考生顺利完成首场考试。

据了解,今年五城区考生数量为36416人。2023年福州市体育中考投档计分方式为分数制,总分为40分,其中体育与健康基本知识占4分,身体素质与运动

技能占36分。今年福州市体育中考项目调整为三项,必考类1000米跑(男)、800米跑(女)或200米游泳(泳姿不限)项目予以免考,按满分15分计入考生总成绩;抽考项目为排球40秒对墙壁垫球;抽选考项目为立定跳远、50米跑、双手头上前掷实心球(考生从3个抽选考类项目中自选2项进行考试)。

据悉,鼓楼区、台江区、仓山区、晋安区、马尾区及

省、市属有关学校考试时间为4月16日—28日,缓考的考生、回原籍考生、往届生考试时间为5月6日。

记者了解到,为顺利完成本次考试工作,福州市教育局会同市公安局、市卫健委、省奥林匹克体育中心等有关部门共同做好考务及医疗保障工作。福州市教育局在现场配备两组医护人员和两辆救护车,并为考生购买意外伤害险。同时,在考场外围配备安保人员

开展车辆及人流疏导,考场内围配备学生志愿者协助考务等其他工作。

“平常已经练习很久了,心里不会太紧张,希望这次能够正常发挥。”“我会尽最大的努力,做最好的自己。”……当天在现场,初三的考生们纷纷为自己以及同学们加油打气。

考务人员也特别提醒广大考生,体育考试不是竞技比赛,考生一定要放松心情,将考试动作做熟练。



孩子们在考试现场(部门供图)